

五个关键字勾勒中国经济新气象

中国经济以“稳中向好”的姿态迈入2017年“收官季”:国家统计局最新数据显示,10月份,尽管部分指标出现月度短期波动,但仍实现了较快增长,经济运行保持总体平稳。投资、消费、出口、物价、就业、工业增加值……纷繁复杂的经济数据背后,“稳”“进”“新”“优”“好”五个关键字,展现了今年以来中国经济运行的亮点,勾勒出中国经济新气象。

稳:向好态势延续 经济韧性增强

冬临北境,沈阳机床集团车间,却是一派热火朝天:一支由员工组成的双创团队,利用i5智能机床,从云平台上接单创业,干劲十足。集团董事长关锡友说,通过强力推进改革,行业龙头正在涅槃新生;中国一重,今年前三季度营业收入同比增长一倍多,实现扭亏为盈……

近年相对疲弱的东北经济,正在焕发生机。今年前三季度,东北地区工业发展逐步好转,前9个月辽宁省工业增速降幅比去年同期收窄9.3个百分点,从8月起增加值增速转

正。

实体兴,经济旺。今年以来,中国经济克服风险挑战,实现稳中向好。

从宏观经济调控的四大目标来看,经济增速、就业、物价、国际收支,均体现“稳”的态势。

第三季度中国经济同比增长6.8%,连续9个季度运行在6.7%至6.9%的区间,展现出更强的韧性;10月份,全国城镇调查失业率和31个大城市城镇调查失业率,双双降到5%以下,

就业成为突出亮点;10月份CPI同比上涨1.9%,连续9个月保持在2%以下,物价涨幅温和;国际收支呈现基本平衡,外汇储备规模逐步回升后保持基本稳定。

“经济稳中有进、稳中向好的态势持续发展,支撑经济保持中高速增长和迈向中高端水平的有利条件不断积累增多,为更好实现全年经济发展预期目标奠定了扎实基础。”国家统计局新闻发言人邢志宏说。

进:去产能任务提前完成 结构优化有条不紊

作为京津冀地区最大的钢铁企业,河钢集团在前期去产能基础上,主动提出2016年到2017年再度压减炼铁和炼钢产能,并于今年9月底完成了压减任务。同时,公司力推产品升级,在今年前三季度实现了净利润的大幅增长。

去的是产能,增的是实力,尝到甜头的不只是河钢。前三季度,黑色金属冶炼和压延加工业规模以上企业利润同比大幅增长1.2倍,三季度行业产能利用率达到76.7%,为2013年以来的最高水平。

供给侧结构性改革的深入推进,成为推动经济稳中向好

的重要力量。

钢铁、煤炭去产能年度目标已超额完成,1.4亿吨“地条钢”产能出清。10月末,商品房待售面积同比下降13.3%。去杠杆、降成本稳步推进。补短板持续发力,1月至10月,生态保护和环境治理业、公共设施管理业、农业等短板领域投资增速均比全部投资快10个百分点以上。

党的十九大报告指出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。

从最新数据看,中国经济结构优化的步伐有条不紊。前三季度,服务业对经济增长的贡献率达到58.8%,比上年同期提高0.3个百分点,服务业主导作用加强。从需求结构看,消费贡献更加突出,前三季度最终消费支出对GDP增长的贡献率为64.5%,比上年同期提高2.8个百分点。

国家发展改革委主任何立峰评价说,中国经济稳的格局在巩固,进的走在延续,好的态势更明显,增长的包容性和获得感增强。

新:新动能加快培育 增长质量效益提升

用语音控制的家电、语音识别准确率达98%的翻译速记产品、会“考试”的机器人……位于安徽省合肥市的科大讯飞,通过领先的人工智能技术,成功占领全球中文语音市场70%的份额。

今年以来,我国战略性新兴产业、高技术产业等继续保持较高增长,成为经济平稳增长的重要动力。1月至10月,高技术产业和装备制造业增加值增速分别比规模以上工业快6.7

个百分点和4.8个百分点,工业机器人产量同比增长68.9%。

与此同时,共享经济、网络消费等新业态新模式快速发展,为经济注入新动力。前三季度,新业态助推传统批发和零售业增加值同比上升7.2%,对经济增长的贡献率达10.1%,比上年同期上升了0.8个百分点。

刚刚过去的“双11”,网购再次成为关注焦点。据中国电子商务研究中心统计,“双11”当天全国实现网络零售额

2539.7亿元,同比增长45.16%。国家邮政局监测显示,“双11”当天,主要电商企业全天共产生快递物流订单8.5亿件,同比增长29.4%。国家邮政局副局长刘君说,今年的“双11”依然保持消费旺盛,出现国内国际联动、城市农村互动的局面。

“新旧动能持续转换,新动能对经济的贡献日趋稳固,成为经济平稳增长的重要动力。”国家统计局国民经济核算司司长董礼华说。

优:外贸继续回暖 结构更趋优化

第122届广交会近日落下帷幕,参会的采购商和出口成交额分别增长3.36%和8.2%,交出一份双增长的亮丽成绩单。

被喻为中国外贸“晴雨表”和“风向标”的广交会,是中国当前外贸形势的真实写照。海关总署最新发布的数据显示,前10个月,中国货物贸易进出口总值22.52万亿元,同比增长15.9%,延续了回暖态势。

与去年相比,今年以来外需对经济的拉动作用增强。前三季度,净出口对经济增长的贡献率为2.7%,比上年同期上升了7.5个百分点。

值得注意的是,我国贸易结构更趋优化。具有较高技术含量的机电产品出口保持强势,前10个月,占出口总值57.7%的机电产品出口同比增长12.4%,增速超出平均水平。

“今年以来,受国际市场回暖、同比基数较低、人民币汇率等多重因素影响,我国外贸增速整体较快,保持回升态势。”商务部国际贸易研究所以国际研究室副研究员白明说。

商务部发布的《中国对外贸易形势报告(2017年秋季)》预计,全年外贸进出口能够实现回稳向好的预期目标,外贸结构进一步优化,发展质量和效益不断提升。

好:市场预期向好 提振发展信心

51.6%——近日发布的10月份中国制造业采购经理指数(PMI),尽管比上月略有回落,但仍保持在50%的荣枯线以上,更连续13个月保持在51%以上的较高水平,制造业持续保持扩张态势。

PMI是国际上通用的监测宏观经济走势的先行指标之一。国务院发展研究中心研究员张立群说,PMI指数稳定在

扩张区间,表明经济平稳增长的特点更为明显,发展预期向好。

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆认为,今年中国经济实现6.5%左右的预期发展目标没有问题。

中国经济稳中向好为全球经济注入信心。国际货币基金组织年内四度上调中国经济增长预期,世界银行和亚洲开发

银行纷纷调高今明两年中国经济增速预测值。

宝马集团董事长科鲁格近日表示,将继续扩大在华投资。他说,中共十九大提出了很多新理念、新目标,比如要建设创新型国家,转向高质量发展等。“不论对于本土企业还是外国企业来说,这都是十分难得的机遇。”

(新华社电)